



ПУТЬ К ПРЕКРАСНОМУ И ВЕЧНОМУ



Галина АМЕЛЬЧЕНКО,
заведующая научно-
методическим отделом

Ирина ПОДЖИДАЕВА,
начальник отдела
компьютеризации инфор-
мационно-библиотечных
процессов библиотеки
Государственного
архитектурно-строитель-
ного университета,
г. Нижний Новгород

Любовь к родному краю, знание его истории — основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества.

Д. С. Лихачёв

Эколого-краеведческие знания — это значимая часть человеческой культуры, объединяющая людей разных поколений в единое пространство с именем Родина, Отечество, Отчизна. Каждый регион, отдельные города и местности обладают самобытностью и неповторимостью, а потому их культурная, этнографическая, социальная и экологическая составляющие всегда вызывают живой интерес.

Наш город — один из древнейших в Поволжье. Он имеет богатейшую историю и колоссальное культурное наследие. Но как любой крупный, постоянно развивающийся промышленный центр, он не избежал многих проблем, и поэтому не случайно вопро-

сы сохранения его историко-культурного и природного потенциала являются весьма актуальными. В Нижегородском государственном архитектурно-строительном университете (ННГАСУ) сложилась авторитетная историко-архитектурная школа. Такие имена, как С.Л. Агафон-



**Валентин Васильевич
НАЙДЕНКО (1937—2005)**

нов, Ю.Н. Бубнов, О.В. Орельская, С.М. Шумилкин, известны не только в России, но и за рубежом. В нашем вузе ведётся углублённая научно-исследовательская работа в краеведческом и экологическом направлениях, этот аспект постоянно присутствует в учебной программе и на практике, в гуманитарно-просветительской работе библиотеки, в научно-исследовательских и дипломных работах студентов различных специальностей: архитектура, социально-культурный сервис и туризм, землеустройство и кадастры, садово-парковое и ландшафтное строительство, экология и природопользование, безопасность жизнедеятельности, водоснабжение и водоотведение и других.

Говоря об экологических исследованиях, нельзя не вспомнить Валентина Васильевича Найденко — российского учёного, лауреата Государственной премии СССР, доктора технических наук, заслуженного деятеля науки и техники РФ, почётного гражданина, академика Российской академии архитектуры и строительных наук, заведующего кафедрой ЮНЕСКО при ННГАСУ, который посвятил вузу более 40 лет и почти 20 лет в качестве ректора. Масштаб его деятельности широк, многие его дела и начинания известны далеко за пределами страны. Вот только некоторые из них:

- восстановление памятников историко-культурного наследия Нижегородской области (работы по реконструкции Серафимо-Дивеевского монастыря, святого источника Серафима Саровского в Дивеево, исторической территории Ильинской слободы в Нижнем Новгороде);
- в сотрудничестве с Германией и Нидерландами открытие уникального вуза — Международного института экономики, права и менеджмента;
- организация кафедры ЮНЕСКО при ННГАСУ, которая в 2008 году отметила десятилетний юбилей.

Основное направление научной деятельности В.В. Найденко — инженерная экология, создание высокоеффективной техники и технологий в области рационального использования и охраны водных ресурсов. Им создана научная школа в этой области опубликовано около 500 научных работ. С 1994 года Валентин

Васильевич являлся научным руководителем крупнейшей в России федеральной целевой программы «Возрождение Волги», в рамках которой выполнялся международный проект «Ока — Эльба» (Россия — Германия). С 1999 года ежегодно в конце мая в Нижнем Новгороде проводится международный научно-промышленный форум «Великие реки», и идея его организации тоже принадлежит Валентину Васильевичу. Монография В.В. Найденко «Великая Волга на рубеже тысячелетий. От экологического кризиса к устойчивому развитию» в двух томах получила широкое признание научной общественности в России и за рубежом.

В декабре 2008 года в библиотеке проводились Дни памяти, посвящённые 70-летию со дня рождения В.В. Найденко, на которых студенты знакомились с биографией и деятельностью учёного с мировым именем.

В современной исследовательской и просветительской деятельности происходят изменения, позволяющие выделить для вузовских библиотек следующие важнейшие задачи решения которых позволит:

1. Организовать оперативное и удобное для читателей обращение к информационным ресурсам, выявить потенциал, направление и перспективы развития библиотеки;

2. Пробудить и поддержать у читателей интерес к родному краю, воспитать гуманное отношение к природе, помочь будущим специалистам определить своё место в окружающей среде;

3. Реализовать творческий потенциал читателей и сотрудников библиотеки.

С самого основания библиотеки ННГАСУ (1930) её фонды пополняются, в том числе литературой экологического и краеведческого направления. Студенты и преподаватели часто обращаются в библиотеку за информацией по вопросам историко-культурного наследия, архитектурно-исторической среды, их интересуют геология, почвоведение, природные ресурсы края. Востребована литература о городах области, о социально-экономической характеристике районов; информация по истории нашего вуза и об учёных вуза, внёсших заметный вклад в развитие Нижегородского края. Основные направления в экологическом просвещении студентов: экология природы, экология человека, экологическая экономика, экологическая культура, региональная экология. С развитием современных компьютерных технологий появилась возможность включать в фонд библиотеки электронные издания. Для оперативного поиска литературы читатели могут воспользоваться электронным каталогом, который формируется в нашей библиотеке с 1992 года.

Популяризация информации о родном крае, экологическое воспитание являются важной составляющей в культурно-просветительской деятельности библиотеки. Выставочный зал приглашает читателей на тематические выставки литературы, выставки творческих ра-

бот, студенческие и межвузовские гуманитарные семинары и конференции, литературоведческие беседы, презентации, музыкальные и поэтические лектории; для них демонстрируются фильмы историко-культурного и экологического содержания.

Тематика мероприятий определяется спросом читателей. Для первокурсников традиционно оформляется посвящённая ННГАСУ выставка «Вуз, который учит жить», проводятся устные журналы «Я — первокурсник ННГАСУ». В выставочном зале организуются выставки о наших земляках: «Борис Корнилов: жизнь, творчество, любовь», «Наш земляк — разnochинец» (к 170-летию Н.А. Добролюбова), «Великий летчик Валерий Чкалов», «Книга Памяти Нижегородской области» (о нижегородцах, погибших в годы Великой Отечественной войны) и другие. «Нижегородская открытка на французской Ривьере» — лекция профессора Т.П. Виноградовой о нижегородцах, оставивших свой след во Франции; о часовнях и иконах святого Нижегородской земли Серафима Саровского во французских городах.

Успехи библиотеки в формировании гуманитарных знаний обусловлены поддержкой самих студентов и желанием не только получить информацию, но и раскрыть собственный творческий потенциал. На библиотечных семинарах звучат стихи, сообщения студентов, высказываются мнения, проводятся дискуссии и обсуждения по той или иной теме.

К примеру, на семинаре «Нижегородское ополчение», посвящённом Дню народного единства, студенты проявляют явную заинтересованность и активно выступают с сообщениями о связи славных дел прошлого с настоящим.

В работе нашей библиотеки используются разные формы просвещения. Культурно-экологическое путешествие «Старый Нижний — носитель традиционной культуры» включает в себя литературные беседы с читателями, экскурсию по выставке художественных работ, обзор литературы, историко-этнический курс и в завершение фильм о Нижнем Новгороде.

Многие библиотечные мероприятия направлены на расширение и углубление знаний, необходимых в будущей практической деятельности студентов в нашем регионе. Среди них тематические выставки литературы в помощь учебному процессу по архитектуре и градостроительству Нижнего Новгорода, экологии города и области; особое внимание уделяется раскрытию природного и культурного богатства Нижегородского края. Живой интерес у преподавателей и студентов-экологов вызывает литературно-экологическая экскурсия по Государственному природному биосферному заповеднику «Заповедный Керженский край». Участники экскурсии знакомятся с графическими работами и фотографиями редких птиц, животных, растений Нижегородской области, в том числе занесенных

в «Красную книгу Нижегородской области». Для читателей демонстрируются видеофильмы о Керженском заповеднике, созданные сотрудниками заповедника и преподавателями кафедры экологии и природопользования нашего вуза.

Мы с интересом следим за международными событиями в области экологии и вместе с нашими читателями стремимся быть их полноправными участниками. Объявленный ООН с 1 марта 2007 года Международный полярный год дал старт обширной программе научных исследований в Арктике и Антарктике. Библиотека ННГАСУ не осталась в стороне и во Всемирный день охраны окружающей среды (5 июня 2007 года) открыла цикл мероприятий «Эра северной цивилизации». Читатели посетили выставку литературы «От Арктики до Антарктики», приняли участие в беседах «Северные территории планеты», «Ледники — хранители жизни», «Россия — полярная держава». В рамках цикла демонстрировались фильмы, затрагивающие экологические вопросы полярных областей планеты.

Огромной частью краеведческого воспитания является организация творческих выставок в выставочном зале библиотеки, где представляют свои работы как именитые, так и начинающие, молодые нижегородские мастера, а также преподаватели и студенты нашего вуза: картины, скульптурные композиции, фотоработы, интересные архитектурные проекты и макеты будущих архитек-

турных комплексов. Нередко выставка открывается презентацией, где наши студенты могут не только познакомиться с творчеством талантливых земляков, но и получить уроки мастерства.

Являясь структурным подразделением ННГАСУ, библиотека не только оказывает широкую информационную поддержку научной деятельности в области экологии и краеведения, но и ведёт самостоятельную работу по сбору, сохранению и популяризации информации. С 2005 году работает сайт библиотеки, где представлены крупные виртуальные проекты по экологии, историко-культурному и природному наследию Нижнего Новгорода и Нижегородского края (<http://www.nngasu.ru/bibl/>). Содержание сайта вызвало интерес как в нашем вузе, так и в других учебных заведениях города. Сотрудники библиотеки не раз приглашались для презентации ресурсов сайта.

Придерживаясь мысли о том, что подлинно грамотный человек гармоничен в своём отношении к природе и культуре, мы убеждены: формирование экологического мировоззрения, приобщение к истории и современности Малой Родины и Отечества играет важную роль в гуманитарном воспитании студентов, развивает в них чувство бережного отношения к тому Прекрасному и Вечному, что досталось в наследство от поколений прошлого и что необходимо передать поколениям будущего.